

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации О.А. Чемерчея

«Методика коррекции моторной латеральности конечностей у спортсменов, занимающихся спортивными видами единоборств», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

Актуальность. Диссертационная работа Олега Алексеевича Чемерчея посвящена обоснованию и разработке методики формирования индивидуального профиля спортивной латеральности – фактора, влияющего на специфику двигательных функций. Существующая методика совершенствования технических действий в условиях противоборства не в полной мере учитывает проявление моторной латеральности, что впоследствии замедляет формирование необходимых двигательных умений и навыков и становится лимитирующим фактором. Решение данной научной проблемы требует дальнейших научных изысканий и разработки эффективной методики коррекции моторной латеральности при выполнении технических действий в спортивных единоборствах, что и обуславливает актуальность темы диссертационной работы.

Научная новизна диссертационной работы заключается в том, что определена взаимосвязь уровня спортивного мастерства единоборцев с преимущественным использованием тех или иных технических действий, обусловленных наличием индивидуального профиля моторной латеральности; систематизирована направленность педагогических воздействий и разработана методика коррекции моторной латеральности при выполнении технических действий у занимающихся спортивными видами единоборств на тренировочном этапе.

Теоретическое значение работы представлено новыми знаниями по теории и методике спортивной подготовки в единоборствах, обоснованы новые

научно-теоретические подходы к методике коррекции моторной латеральности юных спортсменов на тренировочном этапе.

Практическое значение работы состоит в том, что полученные знания могут использоваться для эффективной подготовки единоборцев на тренировочном этапе, способствуют более качественной и эффективной организации тренировочного процесса, обеспечивают достижение более высокого уровня технико-тактической подготовленности юных спортсменов, специализирующихся в различных видах спортивных единоборств.

Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечены использованием междисциплинарного подхода к изучению проблемы; сочетанием научно-теоретического и практического подходов; применением апробированного инструментария; целесообразным сочетанием и взаимным дополнением исследовательских процедур и методов; объемом эмпирического материала и многоступенчатыми динамическими наблюдениями; проверкой основной гипотезы исследования в условиях реального тренировочного процесса; достаточной продолжительностью и количеством участников опытно-экспериментальной части исследования; тщательной и объективной статистической обработкой материала, корректной педагогической интерпретацией полученных экспериментальных данных, всесторонним анализом полученных результатов и их широким обсуждением; личным участием автора в опытно-экспериментальной работе и внедрением результатов исследования в педагогическую практику.

Основные результаты диссертации отражены в 14 научных работах, в том числе 3 статьи в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, остальные – в сборниках научно-практических международных и всероссийских конференций.

В автореферате содержатся все необходимые разделы, четко сформулированы объект, предмет, цель, гипотеза и задачи исследования, полно отражены общая логическая схема и методика его проведения, на понятном уровне описана организация работы, создано представление об основных полученных результатах. Выводы по диссертации указывают на решение поставленных задач.

Принципиальные замечания отсутствуют. Есть замечания к стилистике отдельных фраз текста, например, на странице 4 автореферата в разделе проблема исследования звучит выражение: «какой должна быть методика спортивной подготовки на этапе **спортивной специализации квалифицированных спортсменов**». Наверное, предложение должно звучать следующим образом: опыт подготовки квалифицированных спортсменов на тренировочном этапе может быть принят к реализации в подготовке юных спортсменов.

Анализ представленных материалов диссертационного исследования показал, что соискателем решена совокупность важных научных задач в обосновании и разработке методики формирования индивидуального профиля спортивной латеральности, в педагогическом эксперименте повышена спортивная результативность участников опытной группы.

Результаты выполненной научно-квалификационной работы свидетельствуют, что работа выполнена самостоятельно, в ней присутствуют признаки новизны, представлена теоретическая и практическая значимость, основные результаты полно освещены в публикациях, научные результаты внедрены в практику работы различных организаций, на основании которых можно заключить, что диссертационное исследование О.А. Чемерчея на тему «Методика коррекции моторной латеральности конечностей у спортсменов, занимающихся спортивными видами единоборств» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 01.10.2018 № 1168, с изменениями от 26.05.2020 г.), а ее автор заслуживает

присуждения искомой ученой степени кандидата наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры (педагогические науки).

Профессор кафедры педагогики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет физической культуры, спорта, молодежи и туризма (ГЦОЛИФК)», доктор педагогических наук (по научной специальности 13.00.04), профессор

Геннадий Николаевич Германов

«26» августа 2021 г.

Подпись заверяю:

Генчаев Геннадий Николаевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный университет физической культуры, спорта, молодежи и туризма (ГЦОЛИФК)», кафедра педагогики.

Должность – профессор кафедры.

Ученая степень – доктор педагогических наук по научной специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Ученое звание – профессор.

Адрес: 105122, г. Москва, Сиреневый бульвар, д. 4, стр. 1.

Телефон: 8-903-650-37-22

E-mail: genchay@mail.ru gggermanov@mail.ru